

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncio y comunicaciones, precios convencionales. Pago adelantado.

NUMEROS SUeltos 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Año XV.-Núm. 4313

Murcia 20 de Febrero de 1900

Tres ediciones diarias

Paquetes para la venta, a 675 pesetas mano de 25 ejemplares.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.

D. Mateo Saizgar Alameda

Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Actualidades

La exportación agrícola.—Grandes abusos.—Para el Congreso nacional de agricultores.

Aún no se han hecho números en esta región de Levante para persuadirse de una gran verdad, que tanto puede influir sobre nuestra agricultura; valen más los frutos de la tierra que exportamos que aquellos que se consumen en el interior de la península.

Nuestro porvenir agrícola está en la exportación, por que producimos los frutos más estimados en los mercados extranjeros.

La región agrícola valenciana, sin la exportación al extranjero estaba perdida; la región de Levante, que está más cerca de Inglaterra que la valenciana, aún desconoce la importancia que tienen para sus frutos de la tierra, los mercados extranjeros.

Lo que aquí se exporta, es de milagro.

Tenemos a la vista una razonada carta, de un exportador inteligente, que ha estudiado el negocio y que comprende lo mucho que este puede desarrollarse en beneficio de esta región.

Verdaderamente nos comunica datos, muy dolorosos que revelan la ignorancia del país y el abandono en que los propietarios y cultivadores tienen una gran riqueza.

¡Parece mentira!

Este exportador nos dice—y es cierto—que estando Murcia más cerca de Londres que Valencia, paga más caros los fletes y además no goza de la rapidez que tienen los valencianos y que supone en las frutas y hortalizas, más del 50 por 100 de su valor.

Peró lo más grave y dañoso para nuestra exportación agrícola, lo que más urge remediar es el abuso que hacen en las liquidaciones de las casas inglesas que reciben los géneros para la venta y que se quedan habilitados con más ganancia que el exportador mismo; y éste para reparar en parte ese quebranto, tiene que pagar al agricultor los frutos a menos precio del que en realidad valen y todo ello redundando en grave daño de nuestros intereses agrícolas.

Desgraciadamente hay pocos que se ocupan de estas tan interesantes materias y de día en día crece el abuso en términos exagerados.

En las plazas inglesas explotan demasiado nuestra ignorancia y con ello disminuye nuestra exportación causándonos inmensos perjuicios.

Oportunamente publicaremos datos que han de sorprender a muchos y que demuestran los millones de pesetas que perdemos todos los años.

En el próximo mes de Abril se celebrará en esta capital un Congreso nacional de Agricultura y uno de los temas más interesantes será el de nuestra exportación agrícola.

Para entonces reuniremos todos cuantos antecedentes convengan para poner al descubierto esos abusos y estudiar el mejor medio de corregirlos.

Hora es ya de entrar por nuevos caminos a fin de sacudir la pereza y la ignorancia, que son los más grandes enemigos que tiene la agricultura española.

ninguna clase para conseguir que se decretó la intervención por Hacienda de los gastos militares, porque en el fondo no la quiere ni la puede querer; pues los generales que figuran en el partido liberal, han puesto el veto a esa reforma, y yo creo que en gran parte tienen razón esos generales.

Desgraciadamente no disfruta la Administración de la Hacienda española de crédito tan sólido que infunda esperanzas la intervención de sus empleados, en los presupuestos de Guerra y de Marina; y como esta consideración se la hace todo el mundo, no creo que Sagasta dispare con bala en tan delicado asunto.

Por otra parte la autorización que el Gobierno pide para reorganizar los servicios, pudiera utilizarla D. Práxedes, si la sucesión del partido gobernante se abriera antes de lo que se presume, cosa que en la política española no constituiría un suceso extraordinario. Y claro es que no ha de repugnar al jefe de los liberales una autorización semejante, que podría utilizar mañana como más le conviniera.

Hay gran marejada política, porque se acentúa la idea de que Silvela no hará crisis cuando se cierren las Cortes. Yo no soy de los que creen exacta esa versión, pero toma mucho cuerpo, y los ministeriales andan muy contrariados y murmurando del jefe, que les deja entrever las delicias del banco azul para hacer luego más penosa la abstención.

¡Cuántas amarguras proporciona la vida política!

Diputados y Senadores se preparan a votar contra el artículo que Villaverde ha traído en la ley del timbre, privando a los representantes del país de la franquicia postal.

No faltaba más—exclaman con tono airado. Y la verdad es que D. Raimundo, que no les ha dado credenciales, ni siquiera *apropio y buenas palabras*, sino *bufidos* y otros excesos, remata dignamente su *amable* obra quitándoles esa pequeña ventaja de no pagar el correo.

Ne puede negarse que a lo mejor circulan prospectos y anuncios de comerciantes con el sello de las Cámaras legislativas, pero ese abuso no debe servir para que los que no se prestan a esas miserias, sufran tan inmerecido castigo.

Los liberales tratan de cohear abajo el Real decreto que dictó este Gobierno suprimiendo la cesantía de los Ministros. Es decir que volveremos a los 30.000 reales de momio que disfrutaban los conspicuos españoles que nos han hecho felices.

Y lo peor es que hay muchos ministeriales que secundan ese salvador movimiento, ó edificante *juerga* que preparan.

POETAS MURCIANOS

Ricardo Sánchez Madrigal

Si se suscitara la cuestión sobre cuál es el primer poeta de Murcia y su provincia (sin que entrara en la cuenta ninguno de los que viven fuera) y se me dispensara el honor de preguntarme qué opinaba yo sobre el asunto, contestaría sin vacilar al momento:—Para mí, el primer poeta, el de más grandes vuelos, el de inspiración más lezana, es Sánchez Madrigal.

Y cream ustedes, lectores amigos, que me costaría poco trabajo demostrarlo.

¿Cómo? De una manera muy sencilla. Cogería las principales obras de todos los poetas (de por acá, se entiendo) y las leería ó las daría a leer para que todos los que tuvieran interés en la cuestión se enteraran bien de ellas, y después recitaría ó haría que se recitaran las producciones capitales de Sánchez Madrigal.

Si al terminar la lectura de «El Ángel de la Oración», «La Palmera», «El Cristo de San Miguel», «La Doloresa de Salicillo», «La Nona» y alguna otra hermosa poesía del amigo D. Ricardo, no votaba el auditorio en completo acuerdo con mi opinión... estoy por decir, que lo sentiría, más que por mí, por el auditorio.

Y aunque saliera derrotado—que no lo creo—yo seguiría sosteniendo que ninguno ha escrito composiciones poéticas que agualan en magestad, inspiración y brio á esas que he citado de nuestro poeta.

No copio nada de ellas porque son muy conocidas y además no me agrada publicar solamente trozos de tan preciosas y acabadas poesías.

Peró no son solo las citadas las obras principales de Sánchez Madrigal.

gran marino, y á fé que es digna del honoroso galardón que alcanzó, á pesar de estar escrita «en el corto plazo de un mes», como el mismo autor manifiesta, lo cual es lo mismo que decir que está hecha de prisa y corriendo.

Todos los romances son hermosísimos y á buen seguro que no pondría reparo para llamarlos el Duque de Rivas, cuyas composiciones de igual género son joyas de la literatura española.

Otra de las obras de Madrigal que también revela su talento poético es la magnífica loa que escribió en honor de Zorrilla, cuando este insigne vate honró á Murcia con su visita en 1886.

El 20 de Enero de aquel año se celebró una velada en el Teatro Romea dedicada al autor de «Don Juan Tenorio» y se representó dicha loa, que se titula «En busca de un monarca», y cuyo argumento consiste en que tres amigos, dispuestos á interpretar «El puñal del godo» ante Zorrilla, buscan á un cuarto que haga de D. Rodrigo en este drama, que también se representó en la citada noche.

Es una obra ingeniosísima, siendo uno de los personajes que en ella tomaron parte el hoy famoso orador político y forense don Juan de La Cierva y Peñafiel, el cual hizo después de Théudia en el celebrísimo «Puñal».

A pesar de los grandes méritos de nuestro poeta, no es tan conocido fuera de Murcia como debía serlo. Verdad es que á ello ha contribuido en mucho el que D. Ricardo nunca le ha dado importancia á lo que ha escrito y por lo tanto no se ha cuidado de ensanchar el círculo de su fama.

Madrigal es un cumplido caballero y un murciano amante de su país como el que más.

Tan notable ingenio es un ingeniero de minas que honra al cuerpo á que pertenece y á la tierra en que vivió la luz.

Más de una vez y más de dos le he preguntado por qué no colecciona sus obras y siempre me ha contestado que tal vez se decida á ello algún día.

Hasta la fecha no se ha decidido y sus producciones andan por ahí sueltas en periódicos y folletos, lo cual es una verdadera lástima.

¿Se decidirá al fin? El día que esto ocurra se vestirá de gala la literatura murciana.

J. TOLOSÁ HERNÁNDEZ

DESDE LA UNION

Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

- Las gestiones practicadas para allegar fondos á los gastos de la Exposición, principian á dar aquí sus resultados.
- Iniciada la suscripción de las acciones reintegrables, remito á V. la lista de los señores que hasta la fecha han prestado su conformidad con el importe que á continuación se detalla, prometiéndole por mi parte comunicarle después y á medida que vayan aumentando los suscriptores, el nombre de estos y las acciones que determinan.
- La lista empieza con los nombres y las cantidades siguientes:

	Pesetas
D. Enrique Diaz Arroniz	25
Juan y Gabino García	25
Francisco Ros	25
Miguel Flores	25
José Cegarra Nieto	25
Francisco Calvache	50
Francisco Alonso	25
José Sanchez	25

Hoy lunes en la sesión que ha de celebrar la corporación municipal quedará definitivamente nombrada la junta que ha de administrar el Hospital de esta Ciudad.

A mí llega la candidatura y la doy íntegra en la casi seguridad de que no ha de sufrir modificación alguna.

En dicha candidatura figuran como Presidente.—D. Jacinto Conesa, Alcalde. Vice.—D. Juan Martínez Conesa. Tesorero.—D. Benito Polo Silvestre. Vocales.—El Sr. Cura Párroco. D. Juan Bautista Robles Fernández. Pedro García Ros. Juan Martínez Hernández. Gregorio Conesa Vera. Antonio Fuentes Madrid. Pedro Ros Manzanares.

carlos llegando, si es necesario, hasta los altos poderes para conseguirlo.

De seguir las cosas como van, el obrero se halla de continuo amenazado, sorprendiéndole la muerte cuando más entretenido está ganando el sustento para su familia.

Tres son las defunciones ocurridas por accidentes del trabajo desde que escribí mi última carta en la que ya le daba cuenta de algunas otras, y esto es lo que me obliga á llamar la atención del Sr. Gobernador Civil ó de quien corresponda, por si hubiera algún medio de garantizar en algo la vida de tantos hombres.

Procedente de Cartagena ha llegado á esta la compañía cómica-dramática que dirige la primera actriz D.ª Luisa Calderón.

El sábado hizo su debut con el drama de Echegaray «Mancha que limpia», obteniendo bastantes aplausos.

Tengo entendido que la referida compañía pondrá en escena «Pedora» y «La dama de las Camelias», obras que darán un resultado práctico á la empresa.

Revista Minera

Al ver los altos precios que mantienen todos los metales, parece que la guerra no está produciendo trastorno alguno en los negocios del mundo; pues casi todos los renglones mantienen precios desproporcionados al costo de producción, por la fuertísima razón de una activa demanda, á que en muchos casos no hay posibilidad de hacer frente. Hasta hace poco, aun cuando los combustibles habían subido, no lo habían hecho en proporción de los precios que alcanzaban los metales; pero ya no sólo el valor actual de los carbones afecta notablemente al costo de aquéllos, sino que hay fundados temores de que la dificultad para nivelar en época cercana la oferta con la demanda, se va á encontrar en la deficiencia de carbón para aumentar las cantidades producidas.

El plomo sostiene la buena tendencia, y el precio actual mejorado por el cambio, es cuanto pueden desear los mineros españoles.

En el lingote se sostienen precios muy satisfactorios para los minerales españoles, por más que hubieran llegado á mucha mayor altura sin la guerra. Sigue el estado excepcional de que el lingote de Middleborough alcance mayor precio que los *scrapants* de Glasgow; es una situación que no sabemos explicarnos.

Aquí se siguen sosteniendo precios muy subidos en proporción con los extranjeros. Esto, unido á las noticias de un movimiento de concentración de las fábricas siderúrgicas, ha dado á los valores representativos de esos establecimientos un impulso en alza que los ha hecho llegar á precios que hace un año, sin ir más lejos, se hubieran creído imposibles. No somos partidarios de las grandes capitalizaciones, que obligan luego á los administradores de las fábricas á hacer dividendos, no siempre posibles con el estado de los mercados universales. No puede juzgarse hasta qué punto las concentraciones que se intentan influir en contener la tendencia á crear nuevas fábricas que ya se había iniciado antes. La cuestión es que las nuevas que se intenten sepan que tienen que contar con producir á precio de exportación ó sucumbir.

Ultimos precios en Londres

- Hierro.—Warrants en Glasgow, T. 62/19.
- Hierros.—Lingote Hematites Glasgow, 76/10.
- Cobre.—Barras de Chile. Por tonelada, L. 74.12 6. Cáscara del 75 por 100. Nominal.
- Estano del Estrecho, L. 132.—Id. inglés L. 139.
- Plomo español sin plata, L. 16.12/6.
- Plata.—En barras en Londres por onza std., 27 9/16 peniques. Fina, onza inglesa, 29 9/16.

MADRID AL DIA

Lo confieso francamente; desde hace seis ó ocho días no leo la sección más interesante, la única sección interesante ahora de los grandes periódicos, la de la guerra anglo-boer. No odio á los ingleses, ni aun á la misma Inglaterra, porque, aunque se crea otra cosa, soy incapaz de odiar; pero me indignan todas las conculcaciones del derecho y todas las brutales imposiciones de la fuerza; y yo, que alguna vez me he forjado la ilusión y he acariciado la esperanza de que este final de siglo, que ha sido á la vez que el siglo de los grandes inventos y de las grandes concepciones, la centuria en que se han desarrollado las mayores iniquidades, constituiría por sus hechos algo así como la apoteosis de la justicia y de la razón; y pensaba que la piedra que había de destruir los pies del coloso, ese cuervo de alas cenicientas que dirige su vuelo hacia los pueblos pequeños y débiles y las naciones llamadas moribundas, descendería de las colinas en que están parapetados, defendiéndose valientemente, los colonos del Orange y del Transvaal; al ver que han empezado para éstos los días de la desgracia, que

vienen noticias de descalabros y llegan rumores de derrotas, prefiero vivir ignorando á vivir triste, abroquelado en mis esperanzas, abrazado con mis ilusiones, suspirando por lo que es seguramente un generoso ideal; y si más adelante la realidad desconsoladora me dice que viví soñando y veo cargado de cadenas á un pueblo que merece que haga con él pacto eterno la victoria, me descubriré siempre con admiración y con respeto delante de los que saben morir con honor y seguiré creyendo, contra la opinión de los que se inclinán delante del éxito y besan los pies de la Fortuna, que, moralmente, á través de todos los tiempos y de todas las edades, Numancia vencida tiene más valor que Roma triunfadora.

19-2-1900. PEÑAFLOE.

CARAVACA

La epidemia conocida con los nombres de «influenza», «grippe» ó «trancazo», adquiere en estos días extraordinario desarrollo, tal vez debido á los frecuentes y violentos cambios de temperatura que en esta zona se viene observando. Aun cuando no ofrece por el momento serias inquietudes el estado de los que padecen la referida epidemia, deja no poco que desear la situación sanitaria de esta ciudad y reclama constantemente la solicitud del laboratorio personal médico-quirúrgico y hasta de la autoridad local si han de atenderse sus efectos por medio de la higiene y de los poderosos recursos de la ciencia.

En la interminable lista de personas que se encuentran atacadas de la grippe y que por prescripción facultativa tienen que guardar cama, figuran nuestros amigos y suscriptores D. José María Lopez Sánchez y D. Miguel Sanchez Ufano; la señora doña María Gracia Alcayna de Martínez; y el juez municipal D. Antonio Lopez y García Melgarejo.

A todos les deseamos un rápido y completo alivio.

Pasa ya de castaño á oscuro lo que está ocurriendo con las célebres expendedorías de efectos timbrados.

Desde hace bastantes días no existen sellos de comunicaciones y el vecindario que por conducto de sus autoridades ha producido la oportuna reclamación ante el Sr. Delegado de Hacienda, se vé completamente desatendido en cuanto respecta al indicado servicio, con menoscabo de sus intereses, y los del Erario público.

Y ya que de producir quejas tenemos que ocuparnos, nos permitimos llamar la atención de esa jefatura de Obras públicas, para que resuelva el expediente de indemnización á propietarios de terrenos ocupados por el primer trozo de la carretera de esta ciudad á Moratalla, que arbitrariamente duerme el sueño de los justos.

Dada la índole especial de estos dos asuntos, sentiríamos de todas veras tener nuevamente que excitar el celo de los dignísimos señores Delegado de Hacienda y Jefe de Obras públicas de esta provincia, confiando procederán con la energía y rectitud que uno y otro reclaman.

El donativo de quinientas pesetas con que tiene acordado este Ayuntamiento contribuir á los gastos de esa Exposición regional, será girado al Sr. D. Diego Hernández Illán, dentro de muy pocos días.

La nueva sociedad, que tiene adquirido el molino harinero de las Horcas, á fin de utilizar su salto de agua como motor para el establecimiento del fluido eléctrico, dará principio á los trabajos de fábrica é instalación de aparatos, en los primeros días del inmediato mes de Marzo.

Con motivo de las festividades que á primeros del próximo mes de Mayo, han de celebrarse en honor á la Santísima Cruz, empieza á notarse algun movimiento entre los señores que constituyen la comisión de festejos, habiendo sido ya contratada la notable banda municipal de Cehégin.

Se encuentra enfermo de algun cuidado nuestro respetable amigo D. Pedro Angosto y Herrera, profesor de una de las escuelas públicas de niños de esta población. Vivamente deseamos consiga una franca y total mayoría el mencionado Sr. Angosto.

18 Febrero 1900.

DESDE ELCHE

Actos inauditos de un Alcalde «per accidens».—La Eléctrica Illicitana sitiada por la fuerza municipal.—La prisión del Director electricista.—Bando de un Murat.—Comentarios.—Sensatez y prudencia del pueblo.

La cuestión de «La Eléctrica Illicitana» ha llegado á su colmo. Saben nuestros lectores que el Ayuntamiento de Elche

